

蘇俄動態述評

音谷

甲 內政

加強發展農村副業

九月

奇科「集體農民與國營農場工人個人副業」一文稱：目前蘇俄集體農民、工人、職員及其他各組居民

機關報「消息報」發表蘇俄部長會議一項決議，「廿六日，蘇俄政府進一步發展農業中之輔助企業及副業。此項輔助企業與副業之任務，在於保證更充分利用季節性的剩餘勞動力，以及農業中現有施發展各集體農莊、國營農場及莊園組織之輔助企業及副業。此項輔助企業與副業之任務，在於保證更充分利用季節性的剩餘勞動力，以及農業中現有

供集體農民、工人、職員之家庭食用，但經過國家採購、合作社、居間商及直接在集體農莊市場上出售等形式形成商品部份，仍如下表所列：

| 商品產品 | 馬鈴薯 | 蔬菜類 | 肉牛類 | 蛋奶類 | 牛 | 馬鈴薯佔總產量六三%，蔬菜一四一%，野生菜與漿果一五四%，肉類一四〇%，牛奶一三九%，蛋類一六七%，毛類一一〇%。 |
|-------------------------------|------|------|------|------|------|---|
| 由集體農莊、國營農場及其他國營農業單位出售者(%) | 五六 | 八八 | 八三 | 九三 | 八六 | 牛(頭) |
| (工人、職員及其他各組居民)副業出售者(%) | 一四 | 一二 | 一七 | 三七 | 二二 | 其中乳牛(頭) |
| 個人(集體農民、工人、職員及其他各組居民)副業出售者(%) | 一四 | 一二 | 一七 | 三七 | 二二 | 羊(隻) |
| 其中山羊(隻) | 二一·八 | 二一·八 | 二一·八 | 二一·八 | 二一·八 | 其中山羊(隻) |

集體農民等之個人副業，乃蘇俄農業中之組成部份，而且為滿足城市居民需要之重要來源，欲思抵制，恐非易事。

進一步提高人民福利措施

九月廿七日，

「消息報」發表俄共中央九月全會之通訊稱：本年九月廿六日，俄共中央舉行全體會議時，曾聽取總書記布里茲涅夫「關於進一步提高蘇俄人民福利措施」之報告。此項報告經過討論後，決議：「全會完全贊同中央政治局所擬關於提高蘇俄人民福利之措施。」

此項措施計包括三個文件，即：（一）擴大北極地區及接近北極地區工作人員優待措施，（二）進一步改進退休保障措施；（三）降低工人及職員工資稅措施。此項文件在經過黨的中央全會通過後，依照程序，又召開俄共中央與蘇俄部長會議聯席會議，再作成黨政聯合決議。此項決議包括下列七個要點：

（一）將國民經濟各部門職工最低工資額增加至兩種形式：其一為集體農民之個人副業，另一為工人、職員及其他各組居民之個人副業。以上兩種形式在個人副業中所佔之比重如下：

蘇俄奇科博士進一步指出，所謂個人副業，具有兩個形式：其一為集體農民之個人副業，另一為

在某些農產品生產中所佔之優勢地位。

據蘇俄農業部機關刊物「農業經濟」月刊本年

第五期（六八一七一頁）發表經濟學博士M·敖薩

(二) 實行遠東及歐洲北部各地區輕工業與食品工業、教育、保健、住宅、公用事業、科學、文化及國民經濟其他部門企業工人與職員之工資比率；

(三) 擴大北極地區及接近北極地區工作人員之優待；

(四) 將工人照領工資之休假日數從十二天增至十五天；

(五) 進一步減低并取消月支六一至八〇盧布工資之工資稅；

(六) 年資達十年之職工臨時失去勞動能力者，將補助金提高到工資的 100% ，其年資在五至八年者補助工資的 80% ；

(七) 為改進退休保障起見，提高軍職殘廢者之退休金額，降低軍職人員退休年齡，增加集體農民因殘廢退休之最低退休金數額，實行集體農民第三組殘廢者退休保障，童工殘廢者第一、二兩組年滿十六歲，月支退休金十六盧布。

此項決議及原案，又依照通常程序送至最高蘇維埃，完成立法程序，并分別明令公佈，成爲法令。

蘇俄黨政當局，在此時公佈一系列提高人民福利之措施，無非爲粉飾太平，鼓舞人心，僞裝蘇俄社會主義建設是勝利而非失敗而已。提出一套福利措施及通過決議與完成立法程序，並不等於此項措施已實行。黑魯曉夫時代對人民所作之福利設施，惠及通過之決議，爲數并不在少，但人民實受其惠者絕無僅有。原因是當時爲某項目的需要鼓舞人民，投之以餌，迨必須兌現時又藉口「國際局勢緊張」或「美國帝國主義者侵略」，必須加強國防建設，而成為次要。

目前，蘇俄黨政之手法，是一方面通過黨的中

央全會提出一套人民福利措施，另一方面在一九六八年國家預算中將國防經費從一四五萬盧布增加至一六七萬盧布，明眼人一望而知後者將壓倒前者。

若謂蘇俄有力量兼籌併顧，無異爲欺人之談。即今後兩年之預算大數亦未提到，此乃值得注意與研究者之一。

出席報告一九六八年國家預算者，仍爲財長加爾布卓夫，據稱：蘇俄一九六八年歲入總額預定列支一千二百三十八億盧布，歲出總額預定列支一千二百三十五億盧布（預算最後經修正通過：總收入爲一千二百三十九億一千一百九十一萬二千盧布，

總支出爲一千二百三十六億零三百五十四萬七千盧布）。

蘇俄一九六八年國家預算最感突出之一點，即將來年之國防預算從本年之一四五億增至一六七億盧布，此點，不僅顯示世局之緊張性，同時不免令人興起另外一種感想，在同一時間及同一場合，在蘇俄歷史上最富革命性之國民經濟計劃，輕而易舉被一九六八年之國家預算否定。——以蘇俄現時之財力物力，不可能使消費品生產優先之事實與國防經費增加的事實同時存在。假如國防支出的增加最

後成爲不能動搖的事實，則國民經濟計劃中消費品生產增長八·六%之規定即等於扯謊。根據蘇俄四五年之客觀事實，從來祇有弁髦國民經濟計劃規定之先例，向無因國民生活及人民福利否定國防經濟增長的事實。蘇俄之國民經濟計劃未至實施即被否定，此次最高蘇維埃大會創一新紀錄。

完成之堅強意志。

蘇俄之國家預算，一向與國民經濟計劃互相配合，亦步亦趨，但此次最高蘇維埃大會所通過之國民經濟計劃爲三年的，而國家預算祇是一九六八年

一個年度的，其餘兩年不但未提出具體的預算書，

乙 對外活動

加 中 地 陰 謀 動

蘇俄爲挽轉在中國地區失敗的局

勢，除與埃及敘利亞接觸頻繁，大量予以援助外，在九月底與十月初又與土耳其、巴基斯坦、約旦三個回教國家分別達成重要協議。

土耳其代表團，以總理迪米律爾為首，於九月十九日抵蘇，經過十天的會談、考察、參觀，於廿九日完成訪問任務。

巴基斯坦代表團，以總統艾育布為首，於九月廿五日抵蘇，經過九天的會談與參觀，於十月四日完成訪問任務。

約旦代表團，以國王胡笙為首，於十月二日抵蘇，經過兩日的會談，於五日完成訪問任務。

以上三個代表團，在同蘇俄方面會談時，除就個別之國家關係與彼此間之貿易合作等問題舉行商談，分別達成協議外，並且均分別就聯合國與世界和平問題、裁軍與禁止核子擴散問題、中東問題、越戰問題提出商談，達成協議。

在當前條件下，蘇俄在國防上最耽心之敵人，第一為美國，其次是毛共，而在戰略上最關切之地區，為東南亞、中東及歐洲。蘇俄當前要爭取者，不在東南亞，對該地區的關切，是如何以越戰拖住美國、困擾美國及消耗美國，再如何利用美國威脅毛共，使毛共必須時刻注視越戰的升級，減輕東、西伯利亞及新疆方面對蘇俄邊境施加之壓力。美國既被東南亞拖住，無暇西顧，蘇俄即可得志於整個歐洲。但目前蘇俄所急於爭取者，並不在歐洲，而在中東地區。蓋蘇俄之努力不能使以色列退出佔領區，退到未開戰以前之位置上，並賠償阿拉伯國家之損失，便不能恢復其以前在阿拉伯世界建立之威望，同時亦不得不忍受毛共之辱罵。為達到此目的，除儘量利用聯合國強調其和平作用外，對阿拉

伯世界各國則儘量用援助的手段及溫語笑臉政策予以安撫。過去在阿拉伯各國中，約旦與埃及敘利亞不同，並不採取絕對的反西方路線，蘇俄邀請約王訪問，旨在爭取為西方在中東多樹一個敵人，至為明顯。

蘇俄邀請土總理迪米律爾訪問，其主要動機亦

在進一步收買，為俄艦出入海峽更自由與更多保證開路，在地中海與美國第六艦隊以爭短長。

蘇俄邀請巴總統艾育布訪問，明眼人一望而知

為二石三鳥之作法。此舉除為蘇俄阿拉伯政策增加一個捧場者外，衆所週知巴國仇印而親毛共，蘇俄

與巴總統對越戰、禁止核子擴散及印巴爭執問題達成協議，無異是巴國已將毛共出賣；復次，蘇俄答應巴總統予以更多援助（據傳尚有軍事援助），亦

等於壯大印度之敵人，為印度放走史達林女兒一舉而示以報復。

匪俄關係新發展 在最近一個月以來，匪俄之間雖未發生新的磨擦，如紅衛兵對俄大使館示威及扣留船隻等行為，但彼此發表之文字廣播宣傳，則顯示雙方關係祇有日趨惡化的發展，絕無好轉的徵象，以蘇俄對匪之言論行動而言，下列四點不能不認為突出：

(一)十月八日「消息報」斥匪一面高唱堅決反對帝國主義，另一方面却與敵人大做生意。據該報引自外報消息稱：①匪駐香港之貿易公司將一批平底船售與第七艦隊，供越南作戰之用；②羅德西亞

近匪向羅購買鉛礦六萬噸；③南非會被毛共斥為種族主義者，最近却以稀有泥土及戰略原料售與北平毛選已成為「祈禱文」。該社指今日大陸上已將神化毛匪之工作做到極為荒唐之地步，譬如：①「文革他們尚未了解的毛指示」；②現在大陸上正進行一項灌輸毛思想之龐大計劃，報紙、紅衛兵及民衆團體一律參加，商店中均擺滿毛語錄，政治書籍及小說均視為毒草，加以鏟除；③匪報已展開一項訓練共產青年盲從運動，其訓練方式為背誦毛語錄；④匪報號召大陸人民「將中國變成研究毛思想的大學校」。

(二)蘇俄新任遠東軍區司令羅錫克大將，在十月十四日「蘇維埃俄羅斯」報上發表一文，題為「祖國忠誠的子孫」。據羅麗在該文中透露，俄軍為

加強反擊敵人之準備，最近舉行一次大規模野外演習，出動大量坦克、火箭砲、機械化步兵、直升部隊等，砲兵均用實彈射擊，威力強大。關於匪俄之間在遠東邊境上劍拔弩張之勢，雖然迄有所傳，但由一個軍區司令官出面為文透露俄軍對敵人備戰情形，此文尚屬首次，其雙方關係惡化之程度，於此已得到間接一項強有力之證明。

(三)最近據來自倫敦及東京方面之報導稱：蘇俄遠東學院三名專家在莫斯科出版一本七十二頁小冊，對毛共提出迄今為止最精闢透澈之控訴。該三冊作者認為，要了解毛之主義，不可不分析毛主義之三種觀點，即：①企圖恢復一種小資產階級和冒險主義的經濟方針；②毛匪決定在中國大陸實行一種

獨裁的軍事官僚政權；③毛匪決心分裂世界共產主義運動。據稱該小冊最令人驚異者，是着重在毛匪之擴張主義及毛匪聲稱其他國家和領土屬於中國版圖。又該書強調毛匪份子之政策，是製造區域緊張，以便由毛共控制國際關係之進程。

再 — 酬 — 界 — 黨 — 會 — 大 — 度 — 醞 — 界 — 黨 — 會 —

俄共
自本年初

隆重慶祝

十月革命五十週年為中心，展開一系列活動。除對內以種種方法證明社會主義建設業已勝利，而非失敗外，對外將整個力量集中在打擊毛共分裂政策，重振莫斯科二元領導之企圖上。為此目的，除一方面呼籲各國共黨就地隆重慶祝十月革命五十週年，並派遣代表團參加莫斯科之慶祝活動外，另一面在最近半年以來，更進一步拉攏各共黨國家，積極調整相互關係。截至目前為止，蘇俄已與波蘭、偽蒙古、保加利亞、匈牙利等國簽訂新的「友好條約」，此外，並將蘇捷原有之「友好條約」延長二十年。溯自共匪發動「文化大革命」以後，俄共即倡議召開世界共黨大會，前後已有兩次，第一次在去年十一及十二月間當保匈兩國共黨先後舉行代表大會之際，嗣因各方面反應不甚熱烈，困難重重，到三月底，以必須從長籌備之理由表示放棄。第二次，即最近像莫斯科電訊俄共與英共發表一項聯合聲明，呼籲國際共黨必須緊密團結，召開高峯會議，繼之匈、波、捷等國共黨亦提出同樣主張。

俄共如此熱中召開世界共黨大會，其主要理由有二：一為自阿爾巴尼亞與毛共公開與俄共對立，羅共貌合神離以來，莫斯科在共產世界二元領導的大會不要謀求以一次正式表決將中共逐出世界共黨

地位日趨降低。其二正如蘇共去年初發予黨員一份備忘錄中所言，指責毛共正盡一切方法損害蘇俄之利益與聲望，而其所舉毛共之重要反蘇行動有四：（一）北平正進行反蘇之傾覆活動；（二）毛共在蘇俄中亞細亞邊境進行挑釁，不尊重蘇俄之神聖邊境；（三）蘇俄運往北越之援助物資，如非被扣即受干擾；（四）北平尋求一切機會惡化越南之衝突，其目的要使戰爭擴大。一言以蔽之，俄共欲藉一次世界共黨大會，重振莫斯科在共產陣營高高在上之地位，並且嚴重予毛共以打擊，將其逐出世界共黨運動之外。

考俄共擬召開一次世界共黨大會，醞釀工作早在黑魯曉夫時代即已開始，其所以至今未能開成者，在黑魯曉夫時代即已開始，其所以至今未能開成者，除毛共力持反對態度外，共產集團以至世界其他各國共黨不願接受此項計劃者亦多。遠者不論，即以去年年底及今年初一時高唱入雲的世界共黨大會而論，參加保共大會之各國共黨，祇有三十六個表示贊同召開，其餘或反對，或附有條件或根本不表示意見。迨匈共大會舉行之際，贊同此項計劃者，亦無顯著增加。此項計劃發生困難之原因：（一）由於幾個歐洲重要黨擔心該項會將成爲審判毛共之法庭；（二）波蘭及其他共黨均反對恢復史達林式指揮中心；（三）義大利共黨表示，如果舉行一次會議，中共問題即不應列入討論範圍，同時北韓、北越、日本共黨不願被一個會議強迫對中共表示立場。總之，實現此項計劃洵非一件內容簡單輕而易舉之事，不但反對者造成困難，即贊同者亦多附有條件，並要求莫斯科作兩大保證：（一）預定召開之

運動之外，（二）會議不要謀求對各國共黨強制施行有約束性的政策、戰略或戰術路線。但一年以來共產世界中發生之變化甚大：首先大陸匪區鬧「文化大革命」與「紅衛兵」之亂，使匪偽組織已不成其爲一個政權，匪黨更已不是一個完整之黨，而且由於好戰之對外政策，在國際上已陷於絕對孤立；其次，蘇俄經過今年初的失敗後，已將打擊之對象從中共修改爲毛賊；第三，過去不贊同召開世界共黨大會各國，現在已改變態度，所必然者，是由於毛匪及其一派搞「文化大革命」之離奇作風，使大多數共黨已放棄毛賊尙能統治大陸匪區之希望，故目前共產陣營中之情勢，不但與兩年前不同，較之去年底與今年初亦有甚大變化，而其變化對俄共有利。

迄今爲止，除阿爾巴尼亞共黨外，世界各國共黨大抵均傾向莫斯科一邊，假如俄共籌開一次共黨大會祇是爲打擊毛賊，而不是將中共開除，尤其將利益置於世界共黨運動之上，而非置於恢復莫斯科一元領導上，則原來反對蘇俄與共匪攤牌之共黨亦再無反對召開世界共黨大會之理由。

故照目前一切情勢觀察，召開另一次世界共黨會議，可能成爲事實，不過其危險性最後在羅馬尼亞。如果羅共認清毛賊已無前途，同時得到保證，莫斯科放棄其傳統上的指揮棒，同意首先在十月革命五十週年召開共產集團的高層會議，作爲世界共黨大會之準備步驟，則未來一次世界共黨大會雖然在本質上與一九五七年及一九六〇年之莫斯科共黨與工人黨會議多少有別，但至少對於所謂世界共黨運動及援越行動可收一致之效；否則，假如羅共頑固如常，仍舊反對召開，則今後共產集團勢將造成更大之分裂。